

## 防疫期间如何做好产销对接？

# 嘉定多家合作社“送菜上门”范围辐射江浙沪

见习记者 赵一苇

居家隔离多日，嘉定区马陆镇居民王女士家的冰箱渐空。尤其想吃西蓝花的地给自己定了第二天凌晨05:30和06:19的闹钟，希望可以在“叮咚买菜”APP上“抢”到想吃的蔬菜，结果还是因为“手慢”，不得不“全副武装”去附近的农贸市场购菜。新型冠状病毒肺炎防控期间，不少市民和王女士一样，为避免人员聚集场所交叉感染的风险，纷纷加入了线上“抢菜”大军。近日，嘉定11家蔬菜合作社陆续推出了线上销售、订单宅配的服务方案，市民们一个电话便可居家购菜，“无接触”收货，吃上新鲜蔬菜。在推出“蔬菜直送”服务的11家合作社中，1家配送范围覆盖江浙沪地区，5家配送全市，5家服务于嘉定地区。

“我们有地有菜‘压’库存，老百姓想吃蔬菜出不了门。”疫情期间，面对这样需求，上海绿菊粮食果蔬专业合作社于2月2日起便开始为嘉定市民提供免费的宅配服务，居民可拨打电话订购绿菊合作社的“明星”产品——菜苋和生菜。

负责人高菊明介绍，上海绿菊粮食果蔬专业合作社是嘉定区绿叶菜核心生产基地，也是嘉定区首家通过绿色认证的专业合作社，主要栽种崇明菜苋和奶油生菜两个品种，种植面积180亩，目前在田蔬菜50吨。合作社日前推出的蔬菜宅配“团购礼包”中包含了崇明菜苋和奶油生菜两个品种，每个品种各2斤，

20元一份，20份起送，可免费送货至嘉定地区的任何一个指定地点。“由社区邻里统一团购会比较划算”，高菊明说。

记者了解到，以往合作社以供应蔬菜批发市场为主，由第三方供给酒店、餐厅、饭店等渠道。由于疫情发生，餐饮门店关闭，合作社的销售渠道受到限制，“现在地里即将超龄的蔬菜将近20吨”，高菊明表示，通过“送菜上门”，一方面可以减轻合作社的内部压力，另一方面满足了老百姓居家隔离，线上购菜的需求，响应了疫情防控的号召，“是一件双赢的事情”，高菊明说。据了解，绿菊合作社的蔬菜团购礼包将由内部人员自行配送，且不收取配送费用。开放首日，合作社已接到并成功配送了10多张订单，“我们正在积极调配人手，提供更好的配送服务”。

百蒂凯农场也是较早开辟线上购菜、无接触式派送服务方案的蔬菜基地之一。目前推出的“蔬菜套餐”中包含生菜、青菜、菠菜、奶白菜、油麦菜、娃娃菜心、西兰花、茼蒿笋、香菇等十余种平价蔬菜，每份价格128元，市民可致电咨询，获取线上小程序入口，一键购买。一般情况下，于当晚8点前确认下单后，第二天百蒂凯会通过顺丰快递进行配送，第三天即可配送至指定小区，由市民在小区门口自行提货。值得一提的是，依托第三方快递服务，百蒂凯的蔬菜“套餐”可供应全市，上海市民均可享受配送服务。“特殊时期，我们把部分有机蔬菜卖到‘绿

近日，嘉定11家蔬菜合作社陆续推出了线上销售、订单宅配的服务方案，市民们一个电话便可居家购菜，“无接触”收货，吃上新鲜蔬菜。记者了解到，在推出“蔬菜直送”服务的11家合作社中，1家配送范围覆盖江浙沪地区，5家配送全市，5家服务于嘉定地区。



色’的价钱，平价出售，希望给上海市民提供一些方便，为防疫尽微薄之力。”百蒂凯负责人宋胜利表示，这是百蒂凯首次接触零售终端，经验尚且不足，“我们现在品种有限，配送方面也满足不了上海市场，如果能结合地方网站平台推广就更好了”，宋胜利说。

蔬菜供给是防疫一线的坚实后盾。据了解，嘉定各蔬菜合作社正有条不紊地做好蔬菜采收及抢种补种工作，市场供给充足。目前全区青菜、菠菜、油麦菜、杭白菜等20余

个品种的地产蔬菜日上市量可达100余吨。包括为市民提供“直送”服务的11家合作社在内，位于嘉定工业区的上海万润蔬果、江桥镇的上海佳飞蔬菜专业合作社、上海祁明蔬果专业合作社等23家蔬菜合作社亦可为大型商超、农贸市场、线上APP等提供稳定供货，有需要的市民和商户均可直接与蔬菜合作社联系对接。嘉定将不断增强供给与生产能力，满足市场的需求，保障后续蔬菜供应，探索优化产销对接模式，助力疫情防控。

### 短讯

## 宝山多措并举 全面做好农村疫情防控

记者 施颢赞

疫情就是命令，岗位就是战场，防控就是责任。自疫情暴发以来，宝山区农业农村委领导班子及广大党员干部始终将疫情防控作为当前最重要的工作，积极贯彻落实市、区工作部署和要求，抓好动物疫情监测、防控、排查等工作。一方面，全面排摸重大动物疫病、加强活禽交易和屠宰企业的监管；另一方面，强化落实检疫、道口监管，同时加强宣传，确保信息畅通。

据介绍，宝山区农业农村委已在前期按要求完成口蹄疫、高致病性禽流感、小反刍兽疫等重大动物疫病集中免疫的基础上，继续排摸漏疫情况，并做好免疫和档案记录。加强对散养户动物饲养情况调

查摸底，特别是特种动物养殖情况的排摸，及时做好新补栏家畜的重大动物疫病免疫。截至2月2日，暂未发现新增畜禽饲养情况。

在宝山区农业农村委防疫工作领导小组统一部署下，区动物疫病预防控制中心，还进一步加强对口蹄疫、禽流感等重大动物疫病及重要人畜共患病的监测，及时掌握疫情动态和流行趋势。严格落实动物疫情报告核查制度，即时处置新发疫情，阻止病原扩散。截至2月3日，共进行动物流行病学调查2628批次、5725份，未接到疑似感染新型冠状病毒相关情况报告，辖区内4个犬狂犬病免疫点在春节期间狂犬病免疫工作照常开展，目前犬防工作顺利开展。

同时，宝山区农业农村委执法

大队一方面加大对区内散养户、冷库、屠宰场等重点区域的监督检查力度，坚决取缔不规范养殖行为。另一方面对区内宠物医院、众合马场、猪廊咖啡店等26家企业进行全覆盖检查，实行每日零报告制度。

此外，宝山区农业农村委还组织进一步加强指导区域内4个活禽交易场所、屠宰企业做好物品消毒，截至2月3日，共发放消毒药品月芽三氯氨铵、枸橼酸粉、酒精等消毒药品4205瓶(包)，发放口罩2608只、手套100副、防护服60套、测温计15个，全面做好行业企业防护工作。

在检疫监管方面，执法大队严格按照《动物检疫管理办法》及产地检疫规定，切实规范检疫行为，做好产地检疫及病死畜禽无害化处理，从源头上控制疫情的发生和传播；

收集部门移送的畜禽，及时移送至无害化处理中心。

道口检疫作为防控的第一道防线，也绝不能松懈。执法大队加强对位于罗泾镇的洋桥道口及北王、新陈2个非指定道口的监督检查，严格按照操作规程进行查验验物，严防来自非洲猪瘟疫区生猪及未经高温消毒的生猪产品、其他病死畜禽产品流入市场。截至1月27日，在非指定道口检查装载畜禽过境车辆51辆，未发现违禁行为。自1月28日起道口关闭，禁止任何畜禽运输车辆通过非指定道口进入本市。截至2月3日，在非指定道口劝退18辆过境车辆，查验验物出具动物产品分检换证183单，签发出沪动物产品检疫证明65张。2月1日，通知区内5个检疫申报点暂停动物检疫。

### 村民该如何防控疫情？崇明扁担戏教会大家

通讯员 石思嫣 记者 欧阳蕾昵

“新型冠状病毒肺炎，它四处游荡喳喳呼呼，大家一定要做好防护，没啥事可别出屋，出门一定要戴口罩，人多的地方别凑热闹。没事你就勤洗手……”崇明扁担戏传承人朱雪山坐在高脚凳上，手戴木偶套，在红色绒布帷幔前的戏台里表演着他为疫情防控新创作的剧目。

春节期间，本应是家家户户最热闹的时候，也是扁担戏演出的繁忙季。今年受疫情影响，大家基本都不出门，朱雪山也同样没出门表演。宅在家中的朱雪山并没有闲着，受疫情的启发，他决定创作一部新剧。《让那病毒快离开》这个新剧从起初的构思到内容的确定，再到配音的选择、木偶的服装，以及后续的编排演绎，总共花了2天的时间，最终成型。”朱雪山告诉记者，当前正是抗击疫情关键时期，他也想尽一份力，宣传疫情防控相关知识，引导村民自觉佩戴口罩、减少外出活动。

朱雪山表示，因为没法出门演出，他就让儿子将表演过程录制了下来，在微信朋友圈发布。没过一会儿，朱雪山就收到了大家的点赞与留言：“朱老师这个剧真赞！”“这种宣传方式不错，效果杠杠的。”看到大家的反应，朱雪山也很高兴：“看来大伙都很喜欢我这种宣传形式，希望自己的新剧能为抗击疫情作贡献。”

## 道口“守门员”上阵“父女兵”

记者 欧阳蕾昵

疫情当前，各地高速公路道口执勤者需要对车辆、人员来往进行排摸登记，是防控工作中不可或缺的一个岗位。在崇明，从上午9点到下午4点，志愿者们不间断地引导车辆至临检口，寒风中，施超和女儿奔走的身影让人动容。

施超是崇明竖新镇椿南村人，平时在市区分区，每年春节他都会带着妻女回崇明与母亲团聚。今年疫情发生后，他只能通过电话和向母亲贺新年道祝福。由于之前参加过崇明团区委组织的成功创业者经

验分享活动，施超一直关注着团区委的公众号，当他看到志愿者招募令时，便毅然决定报名参加道口体温检测志愿者。“当时我跟女儿商量了，决定父女俩一起上阵，为控制疫情出一份力。”

其实施超在2019年12月刚做过手术。“家里人是有些担心和顾虑的，但还是全力支持我。”不仅仅是施超本人，他的女儿也表示，自己身为一名共产党员就应该在关键时刻发挥模范先锋作用。施超的女儿刚从国外回来不久，她在家中自我隔离14天后也紧随父亲的脚步加入了此次志愿者行动。

